



精细化 智能化 集约化 人性化

赤壁建设智慧城市夯实强县根基

特约记者 吕蓉 通讯员 徐勇 刘康 钟晓阳 李杰 刘颢

8月22日,在赤壁青砖茶产业发展集团大数据驾驶舱,工作人员利用物联网大数据平台对公司的数字茶园进行实时监控。监控平台上,茶园的温度、湿度、土壤墒情、茶叶生长等情况一目了然。通过数据分析,茶园管理变得更加智能。

借助数字化平台,实现从种植、加工到销售的全链条升级,是赤壁青砖茶数字化探索的有效途径。近年来,赤壁市投资3000万元建成中国青砖茶未来实践展示馆和青砖茶大数据中心,打造集数字茶园、数字茶企、数字茶市于一体的智慧茶业,借助科技力量,古老的青砖茶正焕发着新的活力。而这仅仅是赤壁推进强县工作中,加强精细化管理,充分运用云计算、大数据、物联网、人工智能等技术手段,为赤壁迈向全国百强县目标而展现的智治赤壁的冰山一角。

让城市具有精细化治理“一网统管”和重大事件联动调度“一键指挥”等能力,逐步实现城市治理智能化、集约化、人性化,从而让市民在智慧城市建设中有更多的获得感、幸福感。城市精细化管理,正在赤壁各行各业悄然铺开。

近日,市民钟先生仅用了三分钟,在社区将自己的健康信息录入了大数据平台,得到的一份健康档案不仅可用于疾病预防,也可提供给医生查看或进行线上诊断。智慧医疗,不仅让钟先生少跑了路,还能享受优质医疗资源。

类似的智慧应用场景在赤壁还有很多。前不久,柳山湖镇“数字乡村”治理平台凌晨1点左右监测到四名男子在陆水河禁捕水域里钓鱼。随即天网工程对这一非法捕捞行为进行了拍摄取证,并通过铁塔应急广播喊话驱离;政务服务中心的“互联网+政务服务”项目,实现了一窗通办、一事联办,首创“零审批”,数据互通实现AI便民办。

智慧应用场景的建设,让赤壁市总体运行状态“一屏感知”,实现政府决策科学化、城市治理精准化、公共服务高效化。

23日,赤壁市第一初级中学汪家堡



赤壁市智慧交通数据中心

校区,数字课堂、数字实验室、数字安防、数字办公系统等教育数字化试点应用场景,让智慧课堂、城乡同步数字课堂、教师数字化办公系统等数字教育平台,构建起赤壁教育线上线下一体化工作体系。

建设“数字校园”,打造“智慧教育”作为“数字赤壁”“智慧城市”建设的重要组成部分。赤壁紧扣数字化基础设施建设工程、信息技术素养提升工程两大工作重点,不断加大投入,加强培训,加快应用,加深融合,促进数字技术与教育教学融合并进。目前赤壁市校园网络、教

室智慧黑板、教师办公电脑、校园安防监控这些数字化基础硬件已实现全覆盖,教育信息化“三通两平台”已基本建成。

随着智慧城市建设的深入推进,赤壁市已累计投资约3.5亿元,先后建成智慧公交、全民健康大数据平台、青砖茶产业大数据平台等项目21个,在建互联网+政务服务、城市大脑运营指挥中心、党建引领基层治理等项目12个。

全力推进全市政务数据资源归集工作,共采集到全市各类政务数据资源目录696项,总计录入原始数据量约4亿条,

形成4大基础数据库和9个专题数据库,对外发布数据资源目录664项,服务资源目录229项。

下一步,赤壁市将全力推进城市智慧化特色应用场景建设,强化项目运营,统筹整合资源,最大化发挥项目效益,让群众切身感受到数字化改革建设成果。



赤壁市智慧交通数据中心

“有事找元芳,元芳有办法!”

——记茶庵岭镇第十一届人大代表周元芳

○ 通讯员 张升明 黄富清

罗峰村副书记周元芳,是一名生在茶庵、长在茶庵、也嫁在茶庵的80后,也是茶庵岭镇第十一届人大代表。

“今年这天气,气温升得快,我家的黄桃一夜之间成熟大半,摘不过来,卖不出去,这可怎么办?”今年5月,罗峰村黄桃种植户周海波找到周元芳,心急如焚。周海波种了350亩黄桃,眼看就要丰收,可是持续的高温,导致黄桃集中成熟,不能及时采摘出售,损失将不可估量。

“别急,我们想办法。”周元芳一边安慰周海波,一边迅速联系镇人大,商量办法。在镇人大的通力协助和周元芳的组织下,当晚,一支由镇人大代表、党员和志愿者组成的60多人的采摘队开进周海波的桃园,大家采摘的采摘,运输的运输,打包的打包,一箱箱成熟的黄桃像城墙一样码放在桃园边。

采摘下来,卖不掉也不行呀?周海波的心里还是在担忧着。

周元芳看出周海波的担忧,立即联

系赤壁市融媒体中心,希望能够得到融媒体支持,在桃园开一场直播,通过直播卖桃子。同时与湖北农政平台等电商平台及冷库、商超及各单位联系,获取支持。

赤壁市融媒体中心接到求助后,在桃园特别策划公益助农直播活动。可是,桃园位置偏僻,导航也搜索不到,即使直播,顾客怎么找到桃园呢?周元芳又组织人员,在果园沿线树立路线指引牌,悬挂小彩旗。终于云上赤壁开播,45分钟就销售黄桃1万斤。接下来的一周时间,在各电商平台与商超、冷库及各单位的持续发力下,10万斤黄桃销售一空。

“还是元芳有办法!”消除担忧的周海波,无比感激地对周元芳说。

周元芳却谦虚地说,不是我有办法,作为人大代表,我只是多了一份解决人民群众“急难愁盼”的责任。

确实,周元芳的心里时刻谨记自己人大代表的神圣职责。

罗峰村7组困难户邓于霞一家7口

人,就有3口残疾人,还有三个小孩在读书,全家就一个主要劳动力,生活捉襟见肘。为了鼓励邓于霞一家勇敢面对生活,周元芳跑前跑后,为他们家办理残疾证,申请低保。同时,帮助他们家销售土鸡、土鸡蛋,并用自己的车帮着送货。

7月份,邓于霞家的两百西瓜成熟,销售成难题。周元芳二话没说,在自己的朋友圈帮忙打广告,又联系各单位寻求帮助。在她的努力下,2万斤西瓜全部销售出去,邓于霞增收15000元。

“作为一名人大代表,要谨记自己的代表是人民选的,在人民需要的时候,你就在他们身边。”周元芳说。

2022年7月,连续数十天的干旱,导致罗峰村全村缺水,村民饮水困难。周元芳立即在全村13个组安排应急饮用水专供点,联系消防车送水到专门地点,由村民前来接水。可是,村里很多年迈的老人,由于离供水点较远,且很多时候是在深更半夜送水,路面黑漆漆,老人不仅

不方便,也不安全。周元芳决定亲自跟车送水,对年迈的老人,她一路护送到家中。

“全村13个村民小组,我们从下午1点送水,全部送完要到凌晨3点,周元芳就一直跟着,每一位老人她都亲自帮忙送到家中,比人家的儿女都尽心。”负责送水的司机汤世杰感动地说。去年,他于7月开始送水,一直送到10月底,三个多月,周元芳就一直跟车三个多月。

作为一名80后女性,周元芳身上散发出来的坚韧与担当,成为每一位村民心中的罗峰骄傲:“有事找元芳,元芳有办法!”成为村民们的坚强后盾。

面对村民的赞誉,周元芳感到作为一名罗峰女儿,自己是幸福的。

“我一直生活在村里,从小就是在东家串门,西家打滚,大家待我就像女儿一样,所以我也要像女儿对待父母一样对待他们。”周元芳说。“我不能辜负了父母对女儿的期许,更不能辜负人民对代表的信任。”

赤壁“红色包裹”

关爱服务凝聚党心

本报讯 通讯员谢红霞报道:8月23日,赤壁市赤马港街道赤马港社区对明确收件地址的17名在广东、浙江、江西、四川等省份的流动党员邮寄“红色包裹”,包括一封“给流动党员的一封信”、一本《中国共产党章程》、一个学习笔记本、一支钢笔、一枚党徽以及一份赤马港街道各级党组织联系表,使身在异乡的流动党员时刻感受到党组织的牵挂和温暖。

这是赤马港社区开展党内关爱、贴心服务党员行动的一个缩影。今年以来,赤马港社区将关心关爱党员作为党建重点工作,坚持将联系党员和解决实际问题相结合,认真听取党员们的心声,对困难党员开展慰问帮扶,对活动及行动不便的老党员上门送学,对流动党员定期回访,了解每一位党员的学习和生活情况,把党的关怀和温暖送到每位党员的心坎里。

党员们纷纷表示:“我们向党组织靠拢的决心始终不变,会更加认真学习,把党的创新理论带给身边人,永葆共产党员本色。”

赤壁城区又一公园开建

提升市民生活品质

本报讯 通讯员张升明、李美乐报道:8月15日,在赤壁二桥北岸,陆水二桥低碳运动公园项目工地上,赤壁水建集团工作人员正在测量数据,并组织挖掘机清理场地。

陆水二桥低碳运动公园是为适应城区居民休闲娱乐需要,配合夜游陆水河项目而修建的一座传播赤壁声音、讲好古城故事的集休闲、健身、娱乐为一体的运动公园。公园占地面积30亩,以绿色低碳为主题,计划铺设台湾青草坪11000平方米,建设场区道路面积约4310平米,同时修建4米宽,全长350米场区环形自行车赛道。设置10套成人健身器材、30平方儿童娱乐区沙池,配备中杆灯7套、庭院灯15套、广播主机系统1套。

“为将公园建设成一个老少皆宜,寓教于乐的休闲、健身场所,公园还特别修建3420平方草坪剧场,让市民不仅有得玩,有得乐,还有得展示。大家各自的绝活都可以在这里亮一亮,用自己的经历、眼光、感受来讲述赤壁新风貌、新风尚。”项目相关负责人介绍。

据介绍,赤壁二桥低碳运动公园设计工期3个月,将于11月左右建成并向市民开放。

赤马港社区

危桥改造温暖人心

本报讯 通讯员周时娟、王雨田报道:8月17日,赤壁市赤马港街道赤马港社区六组护河桥修缮完成,一改往日危险的面貌,来来去去的行人再也不用担惊受怕了。

赤马港六组护河桥横跨在赤马港河道上,是连接社区六组居民出入城区的必经之路。历经风雨沧桑,桥面出现不同程度的塌陷破损,桥身老化,桥栏模糊缺失,逐渐沦为“危桥”,让行此桥的居民们个个小心翼翼,非常没有安全感。

为彻底解决人民群众的出行安全问题,赤马港社区党委组织整改专班向赤壁市水利湖泊局上报并对桥体申请修缮,经多次协调后,终于让“危桥”重展“新颜”,重获“力量”。

危桥改造是保障群众出行安全的民生工程,连着的是群众的期盼,下一步,赤马港社区将不断深入群众之中,了解群众诉求,解决群众困难。

赤壁交投集团

助学情暖莘莘学子

本报讯 通讯员李传丽报道:金秋送爽,丹桂飘香。8月22日,赤壁交投集团举行2023“金秋助学”奖学金发放仪式,助力在今年高考中获得优异成绩的7名职工子女梦想起航。

在助学仪式座谈会上,集团党委副书记、董事聂和平代表集团党委向即将进入大学的学子表示祝贺和问候,向含辛茹苦供子女求学的家长们表示敬意。希望受奖励的同学在大学里学好新知识、掌握新本领、增长新才干,磨练意志、志存高远、自强不息,把集团党委和工会组织的深切关怀和真心关爱,转化为感恩社会、感恩父母、立志成才的动力,不辜负家乡父老的期望,奉献青春智慧,以优异的成绩谱写青春华章;希望受奖励的职工家庭更加努力工作,在岗位上敬业奉献,为交投集团高质量发展作出新的贡献。

“我读书不多,在学习上不能给孩子什么帮助,但我会尽力给他营造温馨的家庭氛围,给他一个坚实的臂膀。现在,孩子考上大学了,我没有了后顾之忧,可以更加安心投入工作,回报集团的关爱。”感安公司职工吕泽华分享自己的感受,言语之间难掩激动之情。

赤壁市中医医院

心电图操作大培训

本报讯 通讯员王伟报道 为加强医院心电图网络建设与医疗流程共建,进一步提高各专科心电图操作水平,近日,赤壁市中医医院开展了由医务科、护理部和心内科共同组织的全院医护人员心电图操作培训及考核。8月22日,为期一周的心电图培训及考核结束。

培训过程中,全院医护人员表现出高昂的学习热情,在各科室主任、护士长带领下积极参加,现场示范,虚心接受点评,表现出良好的职业素养和敬业精神。

考核过程中,内一科、内二科、内三科、脑病科、针灸一科、针灸二科、妇产科、骨伤科、外科、血透室、体检中心等科室的医护人员都表现突出,医护人员均严格遵守操作规程,认真完成每一个环节。经过专业老师的严格评审,所有参加的医护人员均成功通过考核。

通过此次培训考核,进一步提高中医院胸痛中心建设水平和服务质量,强化了全院医务人员的专业技能和综合素质,也将为患者提供更加及时、准确、高效的优质诊疗服务。

公共文化从“活”到“火”

○ 通讯员 周蜜 曾冰

8月18日傍晚,红色文艺轻骑兵的流动舞台车开进了蒲圻街道高岭社区,精彩的演出吸引了许多居民朋友前来观看。

演出以“我们的中国梦 文化进万家”为主题,歌伴舞《时代感》舞出魅力赤壁,楚歌《涛声依旧》唱出几代人的回忆,快板《奋进新时代》打响了党的二十大精神;小品、乐器演奏、音乐快板等多种艺术形式轮番上演,红色文艺轻骑兵志愿者们用高亢的歌声、优美的舞姿将本地乡土气息、民风民情和人文底蕴在观众面前展现得淋漓尽致,激发了群众对美好精神文明的向往与追求。

高岭社区只是文艺轻骑兵下基层巡演的其中一站。据统计,今年上半年

年,赤壁共开展红色文艺轻骑兵演出活动百余场,服务范围遍布赤壁各乡镇街道,给基层群众送去了欢声笑语。

近年来,赤壁市以第四批湖北省公共文化服务体系示范区创建为抓手,通过创新制度设计,加强人员管理,丰富文化供给,完善公共文化基础设施网络建设,为赤壁市公共文化服务体系高质量发展注入了强劲动力。

如今在赤壁,公共文化服务正在逐步落地生根,红色文艺轻骑兵下基层巡演、四季“村”晚、乡镇文艺大展演、农民丰收节、羊楼洞元宵灯会、千人广场舞、戏曲进校园、暑期少年儿童公益系列活动……各类群众性文化蓬勃发展,真正实现了公共文化从“活起来”到“火起来”。

齐抓共管垃圾分类

○ 通讯员 周蜜 田腊梅

8月23日,在中伙工业园区华舟垃圾分拣站,保洁员老魏正在认真将垃圾进行分类,并分别投放到相对应的垃圾仓。

“这个垃圾分拣站是专门针对华舟重工垃圾处置而设置的。”赤壁市环卫局相关负责人覃丽介绍说。华舟重工是赤壁高新区的一家大型企业,因为工业园区附近没有垃圾收集站,导致厂里产生的工业垃圾及员工生活垃圾在处置上很不方便。为确保企业在赤壁的生产顺利,员工生活舒适,赤壁高新区与环卫局联手,根据企业需求,结合中伙镇总体规划,经过多方考察,确定在华舟重工厂外一侧修建一所垃圾分拣站。分拣站设立垃圾仓及可回收垃圾仓、厨余垃圾仓、有害垃圾仓和其他垃圾仓。

“厂里每天拖出来的垃圾直接放置在垃圾场,工业垃圾和餐厨垃圾都做了简单的分类,分别放置。”保洁员老魏说,他的工作就是将这些垃圾进行细致地分拣,将可回收、有害、厨余及其他垃圾分门别类,运送到对应的垃圾仓,保洁公司根据垃圾类别拖运处置。

“垃圾分类点的设立,是企业 and 环卫部门、当地政府齐抓共管、共同缔造美好环境的一个有益探索。”赤壁市环卫局局长王怀林介绍。三方共同努力,为解决企业难题,提升赤壁营商环境,维护工业园区环境卫生整洁起到了很好的示范作用。下一步,该局将继续探索垃圾治理齐抓共管路径,将垃圾治理向数字化、智能化迈进,从而建立起可复制的垃圾治理新模式。